



宜居家园项目

2024 年一季度总结

2024 年 4 月

一、项目基本情况

（一）项目背景

“千村示范、万村整治”工程（以下简称“千万工程”）是习近平同志在浙江工作时亲自谋划、亲自部署、亲自推动的一项重大决策。20年来，浙江省从“千村示范、万村整治”到“千村精品、万村美丽”再到“千村未来、万村共富”，“千万工程”的内涵外延不断深化拓展、迭代升级，造就了万千美丽乡村，造福了万千农民群众，成效显著、影响深远。2024年，中央一号文件《中共中央 国务院关于学习运用“千村示范、万村整治”工程经验有力有效推进乡村全面振兴的意见》也明确提出“提升乡村建设水平”。深入学习贯彻习近平总书记关于“三农”工作的重要论述、重要讲话、重要指示精神，聚焦推进乡村振兴主题，学习运用“千万工程”经验为引领，实施宜居家园项目为抓手，有力有效推进乡村振兴，建设一批宜居生态示范村。

（二）项目设计

1、项目使命

助力欠发达地区农村人居环境显著提升。

2、项目目标

学习运用“千万工程”经验，通过实用性建设指南，提高乡村建设的科学性、实用性，培育一批乡村建设能人，建设一批生态宜居示范村，改善乡村人居环境，让乡村更宜居、更宜业、更和美。

二、2024年一季度项目开展情况

（一）一季度项目整体情况

2024年1月至3月，宜居家园项目组围绕项目监测、项目施工建设推进等方面开展工作。项目一季度支出16686.39元。

（二）一季度工作重点

3月，项目团队与农业农村部成都沼气科学研究所专家团队前往汾西县团柏乡下团柏村开展项目监测工作，并召开项目推进会明确剩余工程量及工程排期、施工关键时间节点并启动2024年工程建设。



图为3月开展项目监测工作

2-3月，积石山县-农房补贴（宜居家园）项目完成项目援助战略协议、团结村建设性实用指南、示范户农房设计方案、一场乡村建筑从业者技能培训。



图为宜居家园项目与积石山县政府签订灾后重建战略协议座谈会



图为宜居家园项目开展乡村建筑从业者技能培训

乡村人居环境改善合作项目第一季度完成了海南省澄迈县黄竹村长者食堂与活动中心建设，启动河南省滑县饺子工坊建设项目，在广西巴马县和山西静乐县启动了助力乡村文化振兴的项目。